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연세대학교 학년도 수시모집 논술시험 문제 수학  2019 ( )

다음 제시문을 읽고 아래 질문에 답하시오.※ 

제시문 [ 1]

좌표평면 위의 두 초점 F"#$ %&, F′"'#$ %&로부터 거리의 합이 인 타원 10 (가 있다 타원 . ( 위의 점  
P"*$ +&와 초점 F′"'#$ %&를 지나는 직선이 *축의 양의 방향과 이루는 각을 ,라 하고 점 , P"*$ +&와 초점 
F"#$ %&를 지나는 직선이 *축의 양의 방향과 이루는 각을 -라 하자.

[1-1] 타원  (의 방정식을 구하시오. 

[1-2] cos, 1 23
4 단 ( , %5,5 26

7 일 때 선분 ) PF′의 길이를 구하시오. 

[1-3] cos, 1 23
4 단 ( , %5,5 26

7 일 때 ) tan-의 값을 구하시오. 

제시문 [ 2] 출제오류로 전원 만점 처리된 문항입니다.

실수 전체의 집합에서 정의된 연속함수 ;"*&는 다음 세 조건을 만족시킨다.

가  ( ) 2<
=
≤;"*&≤ 2<

6

나  ( ) ;"*?7&12<
=?@2A;"*&'BC;"*&D6

다  ( ) E
'7

7

C<; "*&'=DF* 17

[2] 정적분 E
6%=B7

6 %6< 7

;"*&F*의 값을 구하시오. 
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제시문 [ 3]

자연수 부터 1 <G6 "=66G&까지의 숫자가 다음과 같이 나열되어 있다.

               

위와 같이 왼쪽 아래부터 오른쪽 위로의 대각선 방향으로 순서를 정하여 H번째 숫자를 
;"H& "H1 =$ 6$ <$ ⋯$ ==6G&으로 정의한다.
예   ) ;"=& 1= , ;"6& 1<A, ;"<& 16, ;"#&1 4=, ;"G&1 <4 , ;"A& 1< , ⋯

[3-1] ;"<%%&의 값을 구하시오. 

[3-2] ;"H& 1H을 만족시키는 모든 H의 값을 찾으시오. 

제시문 [ 4]

농구 선수 세 명이 있다 슛을 성공할 확률이 . 2=%
3 인 선수가 두 명 슛을 성공할 , 

확률이 2=%
B 인 선수가 한 명있다 세 선수가 임의의 순서로 슛을 한 번씩 시도 했. 

을 때 첫 번째 선수와 두 번째 선수는 성공했으나 세 번째 선수는 성공하지 못, 
했다 단 각 선수가 슛을 성공할 확률은 항상 일정하고 슛을 성공하는 사건은 . ( , , 
서로 독립이다.)

[4-1] 위와 같은 결과가 나올 확률을 구하시오 . 

[4-2] 세 번째 선수가 슛 성공 확률 2=%
B 인 선수일 확률을 구하시오. 
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해설

[1-1] 2PF?2PF′1 =% 이므로  @2"*'#&6 ?+6 ?@2"*?#&6 ?+6 1 =%

          @2"*?#&6 ?+6 1=%'@2"*'#&6 ?+
제곱하여 정리하면 
            "*?#&6 ?+6 1=%%'6%@2"*'#&6 ?+6 ?"*'#&6 ?+6

            =A*'=%% 1'6%@2"*'#&6 ?+6 ,
            #*'6G1'G@2"*'#&6 ?+6

다시 제곱하여 정리하면 
           =A*6 '6%%*?6G6 1 6G"*6 '3*?=A?+6&, 
           B*6 ?6G+6 1 6G×B,

       ∴ 26G
*6
?2B

+6
1 =

[1-2]  2PF′1F라 하면 2PF1=% 'F, 2FF′13이므로
      Fsin, 1"=%'F&sin-이고,  ⋯①
      Fcos,'"=%'F&cos- 1±3,
     "=%'F&cos- 1Fcos,±3　⋯②

를 제곱하여 변끼리 더하면, ① ②

      "=%'F&6 1A#?F6 ±=AFcos,      ( cos,1 23
4 이므로)

              1A#?F6 ±=#F      

            F126%±=#
<A , 

       ∴ F1A 또는  F12=4

=3  

[1-3] cos, 1 23
4 이면 sin, 123

@2=G 이다. 

에서      ①／② tan-12Fcos,±3

Fsin,
124F±A#

@2=G F ,

     F1 A 또는  F1 2=4

=3 이므로 tan-1'2==
<@2=G 또는  tan- 12A%4

B@2=G
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[2] 나 ( ) ;"*?7&12<
=?@2A;"*&'BC;"*&D6 을 변형하면 

          <;"*?7& 1=?@2='C<;"*&'=D6 ,
          C<;"*?7&'=D6 1='C<;"*&'=D6

          <;"*?67& 1=?@2='C<;"*?7&'=D6

                    1=?@2='"='C<;"*&'=D6&

                    1=?@2C<;"*&'=D 6

                    1=?C<;"*&'=D1 <;"*&
따라서 ;"*&는 주기 67인 주기함수이다.

다 에서 ( ) E
' 7

7

C<;"*&'=DF* 1<E
' 7

7

;"*&F*'671 7 이므로 , 

        E
'7

7

;"*&F*1 7, ∴  E
6%=B7

6%6 <7

;"*&F*1 6E
'7

7

;"*&F*1 67

출제 오류 내용은 다음과 같다. 

C<;"*?7&'=D6 1='C<;"*&'=D6의 양변을 '7에서 7까지 정적분하면

               E
'7

7

C<;"*?7&'=D6F*1 67'E
' 7

7

C<;"*&'=D6F*

;"*&는 주기가 67이므로 E
'7

7

C<;"*?7&'=D6F* 1E
' 7

7

C<;"*&'=D6F* 즉 , E
' 7

7

C<;"*&'=D6F*17 이다 . 

가 에서 ( ) %≤<;"*&'=≤ =이므로 %≤C<;"*&'=D6 ≤<;"*&'=≤=이다.

            71E
'7

7

C<;"*&'=D6F* ≤E
7

7

C<;"*&'=DF*1 7 다 에서  (( ) )

따라서 C<;"*&'=D6 1 C<;"*&'=D이어야만 하는데, ;"*&는 연속이므로 ;"*& 1 2<
= 이거나 ;"*&1 2<

6 이다.

          ;"*& 1 2<
= 이면 E

'7

7

;"*&F*1 2<

6
7, ;"*& 1 2<

6 이면 E
N' 7

7

;"*&F* 1 2<

#
7

이므로 E
'7

7

;"*&F*1 7에 모순이다. 

즉 조건 가 나 다 를 모두 만족하는 연속함수 , ( ), ( ), ( ) ;"*&는 존재하지 않아서 제시문에 오류가 있었다.
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[3-1] 제 행의 수 1 1, 2, 3, ⋯ 는 차례로, 35
     ;"=&, ;"6&, ;"<&, ⋯ 이다 .

     <%% 1=?6?⋯?6#1O
P 1 =

6 #

P 이므로  ;"<%%& 16#이다.

[3-2] 수의 배열에서  ;"H&?;"=66A'H&1 =66A임을 알 수 있다.

따라서 ;"H& 1H이면 ;"=66A'H&1 =66A'H이므로  H≤26
=66A 1A=< 일 때  

;"H& 1H을 만족하는 H을 먼저 구하자.
     
제Q행 제, R열의 수는 제"Q?R '=&번째 대각선의 수이므로
   H1 제( "Q'=&행 제 열, 35 )?R1 <G"Q'=&?R

   ;"H& 1 제( "Q?R'6&번째 대각선의 마지막수)?R 126
=
"Q?R '6&"Q?R '=&?R

       ∴ 4%"Q'=&1 "Q?R'6&"Q?R'=&
여기서 절반인 6≤Q?R≤ <A인 경우를 구한다.
좌변은 의 배수이고 우변은 연속한 두 수의 곱이다70 , .
       %×=1 %14%×%,      "Q$ R& 1"=$ =&, H1=  
       =#×=G 16=% 14%×<,  "Q$ R& 1"#$ =6&, H1==4
       6%×6= 1#6%14%×A,  "Q$ R& 1"4$ =G&, H1 66G
       <#×<G 1==B%1 4%×=4, "Q$ R&1 "=3$ =3&, H1A=< 
그리고 대칭 위치 H과 대칭 위치인 =66A'H : 1225, 1109, 1001, 613
     ∴ 1, 117, 225, 613, 1001, 1109, 1225

[4-1] 세 선수를  라 하고 슛에 성공할 확률을  A, B, C , 2=%
3 , 2=%

3 , 2=%
B 이라고 하자.

        

성공 성공 실패 확률
A B C

각각 "2=%
3 &
6

"2=%
= &B A C

A C B

각각 "2=%
3 &"2=%
B &"2=%

6 &B C A
C A B
C B A

따라서 구하는 확률은      2<

=
×"2=%
3 &

6

"2=%
= &? 2<

6
×"2=%
3 &"2=%

B &"2=%
6 &12<%%%

<G6
12<4G

## 이다 .

[4-2] 조건부 확률에 의하여 구하는 확률은 다음과 같다 .

         2
2<

=
×"2=%
3 &

6

"2=%
= &? 2<

6
×"2=%
3 &"2=%

B &"2=%
6 &

2<
=
×"2=%
3 &

6

"2=%
= &

12<G6

A#
1 2==

6


